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Chociaz kociol kondensacyjny jest drozszy
niz zwykly, warto w niego zainwestowac.
Ceny paliw rosng nieustannie, a im sg one
wyzsze, tym wieksze bedg oszczednosci na
rocznym zuzyciu paliwa i tym krétszy czas
zwrotu drozszej inwestycji. Dodatkows za-
cheta moze by¢ fakt, ze koszt zakupu ta-
kiego kotta jest nizszy niz jeszcze kilka lat
temu. A dzieki temu warto wzia¢ go pod
uwage, wybierajac rodzaj kotla.

Jak kociot kondensacyjny
oszczedza paliwo?
W wyniku spalania powstaje zawsze dwu-
tlenek wegla i woda (oraz pewne inne sub-
stancje, zalezne od rodzaju zastosowanych
paliw). Temperatura towarzyszaca temu
procesowi jest bardzo wysoka (w kottach
tradycyjnych przekracza ona 120°C), jest
wyzsza zatem od temperatury parowania
wody. Gdy powstajg spaliny, woda w nich
zawarta pod wplywem temperatury
zamienia sie w pare i razem ze spalinami
ucieka przez komin. A sam proces zamia-
ny wody w pare wodna jest reakcjg endo-
termiczng, czyli taka, ktéra pobiera cie-
plo z otoczenia, co oznacza, ze temperatura
spalin rosnie.

Jezeli kociol skropli pare wodna zawar-
ta w spalinach, to odbierze od niej cie-
plo reakcji endotermicznej, ktdre bez tego
uchodziloby przez komin. Na tym wlasnie
polega energooszczednos¢ kottéw konden-

sacyjnych. Zeby lepiej zobrazowa¢ ten pro-
ces, wyobrazmy sobie, ze do garnka wlewa-
my litr wody i podgrzewamy ja tak dtugo,
az cala wyparuje. Podobny proces zamia-
ny wody w pare wodna zachodzi w procesie
spalania gazu w kotle. Ilo§¢ gazu potrzebna,
by ten litr wody odparowad, to jest wtasnie
ta niepotrzebna strata paliwa w kotle.

Skraplanie sie to inaczej kondensacja pary
wodnej, dlatego omawiane kotly nazywa sie
kondensacyjnymi.

Jak stuzy temu jego budowa?
Tradycyjny kociol ma palnik do spalania
gazu i wymiennik ciepta, przez ktéry

z jednej strony przeplywaja gorace spaliny,
a z drugiej — woda z instalacji centralnego
ogrzewania. Woda ta odbiera ciepto od
spalin, dzieki czemu rosnie jej temperatura,
a temperatura spalin spada.

W kotle kondensacyjnym wymiennik jest
tak rozbudowany, by temperature spalin
mégl sprowadzié ponizej tzw. punktu rosy
i tym sposobem spowodowac¢ wykroplenie
pary wodnej. Wtedy wlasnie nastepuje ode-
branie dodatkowego ciepla, ktére ze zwy-
ktych kottéw uchodzi bezpowrotnie razem
ze spalinami.

W uproszczeniu mozna powiedzieé, ze
kociol kondensacyjny ma wbudowane dwa
wymienniki ciepla:

1) taki jak w kottach tradycyjnych,
2) przeznaczony do skraplania pary wodne;j.

Podstawy energooszczednosci

Dlaczego nie wszystkie kotty
sa kondensacyjne?

W zwyktych kottach para wodna nie moze
by¢ skraplana. Silnie zrace skropliny (jest to
po prostu stezony kwas, powstajacy w wyni-
ku rozpuszczania sig w skroplinach zwigz-
kéw chemicznych bedacych produktami
spalania) zniszczylyby typowe materiaty,

z ktérych wykonywane sg wymienniki zwy-
ktych kottow.

Dopiero zastosowanie stali kwasoodpor-
nej i specjalnych stopéw odlewniczych do
produkcji wymiennikéw kottéw umozliwi-
o odzyskiwanie tak znacznych ilosci ciepta
ze spalin — teraz proces skraplania nie grozi
juz uszkodzeniem urzadzen.
¥ Wymiennik w kotle kon-
densacyjnym wykonany jest
ze specjalnego materiatu, np.
stali kwasoodpornej,/,,——""-“"‘
odpornegona -~
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zracych
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V¥ Zasada dziatania kotta kondensacyjnego (a) w poréwnaniu z kottem tradycyjnym (b). W kotle kondensacyjnym woda przeptywa przez dwa wymienniki, dzieki

czemu skuteczniej oddaje ciepfo
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Jak to mozliwe, by sprawnos¢
kotta przekraczata 100%?
Sprawno$¢ zwyklych niekondensacyjnych
kottéw z renomowanych firm moze sie-

gac najwyzej 94-96%. Kotly kondensacyj-
ne majg sprawno$¢ wyzsza o minimum 10%
— najlepsze z nich moga osiagnaé sprawnosé
nawet 109%.

Chociaz sprawnos¢ przekraczajaca 100%
brzmi niedorzecznie, taka naprawde jest.
Ten techniczny nonsens wynika po prostu
z definicji sprawnosci kotla, ktérg stworzono
dla kotléw niekondensacyjnych — jedynych,
jakie znano. Zalozono wtedy, ze w goracych
spalinach ulatujacych przez komin musi za-
wsze znajdowac sig dwutlenek wegla i para
wodna. A za sprawno$¢ przyjeto ilos¢ ciepta,
jaka uwalnia sie podczas spalania paliwa,

z pominieciem tej jego ilosci, ktéra uchodzi
na zewnatrz w parze zawartej w spalinach.
W kottach kondensacyjnych to ciepto po-

wiegksza sig o cieplo odzyskane z pary wod-
nej, co powiegksza w ten sposéb zdefiniowa-
na sprawnos$c tak, ze przekracza ona 100%.

lle mozna zaoszczedzic,
inwestujac w kociot
kondensacyjny?
Kociot to inwestycja na wiele lat i kazdy
wnikliwy inwestor wie, Ze zanim zdecy-
duje sig go kupi¢, powinien sprawdzi¢ jego
sprawno$¢. Im sprawniejszy kociol, tym
wieksze beda oszczednosci paliwa, a wiec
tym mniejsze rachunki za ogrzewanie.
Przyklad. Zapotrzebowanie domu na
energie, czyli moc cieplna, wynosi 15 kW,
a w ciggu roku kociol pracuje przez 1800 h.
Rocznie zuzyje on 15 kW x 1800 h =
27 000 kWh energii.

Zaktadamy, Ze cena gazu ziemnego wyno-
si 2 zI/m3. Sprawno$¢ tradycyjnego kotla re-
nomowanej firmy wynosi 94%, a konden-
sacyjnego 108%. Warto$¢ opalowa gazu to
9,6 kWh/m?.
Obliczmy, ile gazu zuzyja w ciagu roku ko-
thy:
m tradycyjny 27 000 kWh:
9,6 kWh/m?®:94% = 2992 m?,
m kondensacyjny 27 000 kWh:
9,6 kWh/m®:108% = 2604 m®.
W zwigzku z tym roczny koszt paliwa do
zasilania kotlow:
m tradycyjnego — 2992 m*®x2 zl/m?® = 6000 zl,
m kondensacyjnego — 2604 m®x2 zl/m® =
5200 zt.
Roczna oszczedno$¢ wyniesie zatem 800 zl.
Réznica w cenie zakupu kotla zwyklego
i kondensacyjnego wynosi 2500 zt, zatem
nasz drozszy zakup zwrdci sig po 3 latach.

Jakie jeszcze oszczednosci
»daje” kociot kondensacyjny?
Kociol pracuje z pelng moca — taka, na jaka
sie go kupuje - tylko kilka lub kilkanascie
dni w roku. Moc kotta dobiera sig¢ bowiem
tak, by ogrzal on dom w dni o temperaturze
obliczeniowej, cho¢ w rzeczywistosci sred-
nia temperatura zima bedzie duzo wyzsza.
Temperatura obliczeniowa w wojewddztwie
mazowieckim wynosi —18°C, nad morzem
—-16°C, a na Suwalszczyznie (najzimniejszy
region Polski) —24°C. Wiadomo, ze calg zime
nie ma tam az takiego mrozu: $rednia tem-
peratura wynosi okolo 0°C. To oznacza, ze
kociol dobrany na temperature obliczeniowa
pracuje ze Srednim obcigzeniem 30%.

Jesli chodzi o zwykle kotly, grzanie z takg
sprawno$cia oznacza dodatkowe zuzycie pa-

¥ Kociof kondensacyjny pracuje z tym wieksza sprawnoécia, im nizsze jest jego obciazenie (a).

Tradycyjne kotty pracuja na odwrét (b)
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liwa, gdyz im nizsze jest obcigzenie cieplne
kotla, tym nizsza tez jego sprawnosc. Wigksze
zuzycie paliwa to wyzsze koszty eksploata-
cyjne. Rozwigzaniem tego problemu moze
by¢ zastosowanie kotta o mniejszej mocy,
ktéry nie wystarczy, by ogrza¢ dom w naj-
silniejsze mrozy, ale przez wigkszos¢ sezo-
nu grzewczego bedzie mial wyzsza spraw-
nos¢, co oznacza bardziej ekonomiczng prace.
W czasie silnych mrozéw dom dogrzewa sie
kominkiem lub grzejnikami elektrycznymi.
Jednakze ta ekonomiczna praca kotta zwigk-
sza koszty inwestycyjne, bo wymaga zamon-
towania dodatkowego systemu grzewczego.

Z kottami kondensacyjnymi jest odwrotnie
- im mniejsze jest ich obcigzenie, tym wiek-
sza sprawno$¢. Przewymiarowanie kotta przy-
nosi zatem korzysci, a nie straty: dom nie be-
dzie niedogrzany w silne mrozy ani nie trzeba
bedzie przeplacac¢ za ogrzewanie, gdy jest
wzglednie cieplo. Z ta cechg kotla kondensa-
cyjnego wigze sig jeszcze jedna niebagatelna
oszczednosé — ogrzewanie c.w.u. Niezaleznie
od tego, czy kupimy kociot jedno- czy dwu-
funkcyjny, latem bedzie on pracowal wytacz-
nie w celu ogrzewania cieplej wody, z duzo
mniejszym obcigzeniem niz zima. A to okaze
sig zaleta, a nie problemem - kociol kondensa-
cyjny bedzie pracowal wéwczas duzo bardziej
efektywnie niz pozostale typy kottéw.

Na jakie paliwo sa kotty
kondensacyjne?

Wigkszoé¢ produkowanych kottéw kon-
densacyjnych to urzadzenia na gaz ziemny
i ptynny. Przy spalaniu gazu ziemnego po-
wstaje prawie dwa razy wiecej pary wod-
nej niz przy spalaniu oleju opalowego, a im
wiecej pary, tym wiecej ciepla mozna uzy-
ska¢ w wyniku kondensacji. Sprawnosc ta-
kiego kotta moze osiggnac 109% i jest wyz-
sza niz kotla olejowego, ktérego sprawnosé
to maksimum 104%. W parze wodnej po-
wstalej ze spalania oleju opalowego moga
znajdowac sie zwiazki siarki, przez co wy-
miennik kotta olejowego musi by¢ bardziej
odporny na korozje i w zwigzku z tym droz-
szy. Sa one przez to rzadziej stosowane niz
kotly gazowe, cho¢ sytuacja zaczyna sie po-
woli zmienia¢. Rosng ceny oleju opatowe-
go, wiec gdy ktos nie ma dostepu do sieci ga-
zowej i decyduje sig na ogrzewanie olejem,
wiecej zaoszczedzi na eksploatacji kupujac
kociot kondensacyjny niz wéwczas, gdyby
kupit kociot niekondensacyjny. Przy tak wy-
sokich cenach oleju réznica kosztéow zakupu
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A Kociot kondensacyjny przeznaczony jest
do ogrzewania niskotemperaturowego,
przede wszystkim podtogowego

zamortyzuje sie szybciej niz kiedys, dzieki
czemu inwestycja w kociol kondensacyjny
bedzie bardziej optacalna.

Z jakimi instalacjami
wspotpracuja kotty
kondensacyjne?

Proces kondensacji moze zachodzi¢ tylko
wowczas, gdy temperatura wody grzewczej
plynacej w instalacji c.o. jest niska: po od-
daniu ciepla w instalacji grzewczej nie po-
winna przekraczac 50°C, gdy jest zasilana
kotlem gazowym, i 30°C - kotlem olejowym.
Jesli woda grzewcza powracajaca z instalacji
nie bedzie odpowiednio ochlodzona, kon-
densacja moze nie zachodzi¢ w ogéle lub za-
chodzi¢ w bardzo niewielkim stopniu.

L) Gdy nie mamy dostepu
do gazu ziemnego i chce-
my ogrzewac dom olejem,
bardziej optaca sie kupic¢
kondensacyjny kociot na
olej opatowy §y

Woda powracajaca z instalacji do kottow
gazowych nie powinna mie¢ wigcej niz
40-50°C, ale praca kotla jest naprawde eko-
nomiczna, gdy pracuje on w zakresie
30-40°C.

W instalacji z kotlem olejowym tempera-
tura wody powrotnej powinna by¢ o 10°C
nizsza, czyli wynosi¢ maksimum 30-40°C.

Uwarunkowania te wynikajg z tempera-
tury spalin, w ktérej nastepuje kondensacja
pary wodnej.

W kotlach na gaz ziemny skraplanie pary
wodnej nastepuje w temperaturze 58°C,

a w kottach olejowych - 48°C.

Jak wida¢, kotly kondensacyjne pracu-

ja efektywnie jedynie w instalacjach ni-
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skotemperaturowych. Moga to by¢ zarow-
no instalacje z tradycyjnymi grzejnikami,
jak i z ogrzewaniem podlogowym. Im niz-
sza jest temperatura wody zasilajacej insta-
lacje, tym wieksze muszg by¢ powierzchnie
grzejnikow, zeby ogrza¢ pomieszczenie. To
druga szczegdlna cecha instalacji z kottem
kondensacyjnym. Wigksze grzejniki sa tez
oczywiscie odpowiednio drozsze.

Czy automatyka moze
dodatkowo zmniejszy¢
zuzycie energii?

Dobra automatyka moze je zmniejszy¢ na-
wet 0 25%. Zdecydowanie najlepsza jest au-
tomatyka, ktéra dopasowuje moc kotta do
warunkéw pogodowych.

Warto tez zastosowa¢ odpowiedni pro-
gramator. Dostepne sg dwa typy: z cyklem
dobowym i tygodniowym. W programato-
rze dobowym okreslamy godziny pracy ko-
tta w ciggu dnia, natomiast w programato-
rach tygodniowych mozemy zaprogramowac
je indywidualnie dla kazdego dnia tygo-
dnia. Dzieki temu kociol bedzie pracowat ze
zmniejszong moca w czasie, gdy nikogo nie
ma w domu, albo w nocy.

Dom z instalacjg wyposazona w automa-
tyke pogodowsg trzeba umiejetnie eksploato-
wac. Jesli pomieszczenie trzeba przewietrzy¢
przez otworzenie okien, trzeba to robi¢ inten-
sywnie i krétko. Pamigtajmy przy tym, zeby
na czas wietrzenia zamkna¢ zawory termo-
statyczne, w przeciwnym razie zwiegkszg one

a

‘ v 4 W energooszczed-
nym domu niezbedna
jest dobra
automatyka (a)

i zawory
termostatyczne (b)
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Podstawy energooszczednosci

temperature powierzchni grzejnika, co be-
dzie oznaczaé niepotrzebng strate energii.

Nie warto ogrzewac pomieszczen do zbyt
wysokiej temperatury. Kazdy stopien wiecej to
nawet 0 6% wyzsze rachunki za ogrzewanie.

Grzejnikow nie nalezy zabudowywac, za-
stania¢ meblami ani tez ich zakrywac osto-
nami czy zaslonami z tkanin, gdyz blokuje
to odplyw ciepta do pomieszczenia.

Jakie sq jeszcze zalety
kottow kondensacyjnych?
Przewazajaca wigkszo$¢ kottéw konden-
sacyjnych ma zamknietg komore spala-
nia. A to oznacza, ze powietrze potrzebne
do procesu spalania nie jest pobierane z po-
mieszczenia, w ktérym znajduje sig kociol,
ale z zewnatrz. A caly proces spalania jest
odizolowany od pomieszczenia, co ozna-
cza, ze rowniez spaliny nie cofng sie do po-
mieszczenia. Zwieksza to bezpieczenstwo
korzystania z kotta.

Dzieki zamknietej komorze spalania ko-
ciol kondensacyjny moze zosta¢ zamon-
towany nie w kotlowni, ale w dowolnym
pomieszczeniu — kuchni, tazience, przedpo-
koju, garderobie itp. Nie jest potrzebna zad-
na dodatkowa wentylacja, co pozwala do-
datkowo zaoszczedzi¢ na zuzyciu paliwa
—nawiewane §wieze powietrze zima trze-
ba przeciez ogrzac, a to oznacza wieksze zu-
zycie gazu. Nawet jezeli w skali doby jest
to niewielka réznica, w ciggu catego sezo-
nu grzewczego juz moze da¢ zauwazalne
oszczednosci.

Z zamknieta komorg spalania wiaze sie
jeszcze jedna oszczedno$é — nie trzeba bu-
dowa¢ komina i robi¢ jego corocznych prze-
gladéw. Z kotla poprowadzone sg przewody
powietrzno-spalinowe, ktorymi powietrze

2 Dlaczego nalezy
wykonywac
coroczne przeglady
kotfa?

Dzieki temu kociot bedzie pracowat z wy-
soka sprawnoscia, a po to przeciez go ku-
powalismy. Systematyczne przeglady ko-
ttéw nie tylko pozwalajg na utrzymanie
wysokiej efektywnosci spalania, ale tak-
ze przedtuzaja ich zywotnos¢.
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powietrze do spalania

powietrze
do spalania

spaliny

Spaliny z kotta mozna usuwac przewodem typu
Jrura w rurze” bezposrednio przez $ciane w bu-
dynku. Od zewnatrz wida¢ jedynie zakonczenie
przewodu

szyb spalin
szyb powietrza

przytacze
urzadzenia
—czopuch

A Kociot kondensacyjny to zazwyczaj kociot z zamknieta komora spalania, w ktérym spaliny nie maja
kontaktu z powietrzem w pomieszczeniu. Zwieksza to nie tylko bezpieczenstwo uzytkowania kotta, ale tak-
ze efektywno$¢ jego pracy. Spaliny mozna odprowadza¢ bezposrednio przez $ciane (a) lub przez komin (b)

$wieze doprowadzane jest do kotla, a spali-
ny sa z niego usuwane. Przewody te wpraw-
dzie mozna wprowadzi¢ do komina, ale za-
zwyczaj wyprowadza sie je bezposrednio
przez $ciang budynku. A same przewody po-
wietrzno-spalinowe sg tak skonstruowane,
ze powietrze §wieze, naplywajace do kotla,
jest wstepnie podgrzewane przez spaliny.
Wiec jeszcze dodatkowo ze spalin odbiera-
my cieplo, czyli oszczedzamy energie.

Gdzie umiesci¢ kociot
kondensacyjny?
Miejsce na kociot dobiera sie stosownie do
rodzaju jego paliwa.

Jesli to kociol na gaz ziemny, mozna za-
instalowaé¢ go w dowolnym miejscu z wy-

V¥ Kociof kondensacyjny nie musi sta¢ w kotfowni,
tylko dowolnym pomieszczeniu uzytkowym
- kuchni, fazience, przedpokoju, garderobie...

fot. Btazejewski
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jatkiem sypialni: w tazience, kuchni czy
przedpokoju.

Poniewaz gazy plynne — propan i propan-
-butan sg cigzsze od powietrza i gromadza
sie przy podlodze, kotly przystosowane do
spalania wolno montowac jedynie w ta-
kich pomieszczeniach, w ktérych poziom
podlogi znajduje sie powyzej powierzch-
ni terenu. Dzieki temu zapewniony bedzie
swobodny wyplyw gazu, co redukuje ry-
zyko wybuchu w razie nieszczelnoéci in-
stalacji.

Kotly na olej opatowy wymagaja trady-
cyjnej kottowni w piwnicy lub na parte-
rze budynku. Nalezy wtedy przewidzie¢
w niej miejsce na zbiornik lub zbiorniki
paliwa.

¥ Kociot mozemy nawet schowac¢ do szafki ku-
chennej. Dzigki temu nie bedzie go w ogdle widaé
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Co moze obnizy¢ sprawnos¢é
kotta kondensacyjnego?
Efektywno$¢ pracy kotla zalezy takze od ja-
kosci paliwa. W przypadku gazu ziemnego
dotyczy to:

m wahania wartosci opalowej gazu,

m zmiany skladu gazu,

m wahania ci$nienia w sieci zasilajgce;j.

W przypadku gazu ptynnego i oleju opa-
fowego wazna jest jako$¢ dostarczanego pa-
liwa. Na przyklad po kazdej dostawie ole-
ju opalowego nalezy wyregulowac kociot
i przeczys$cic palnik, co oznacza, ze warto
mie¢ zbiorniki oleju na tyle duze, zeby pali-
wa starczalo na caly sezon grzewczy.

Na zywotno$¢ urzadzen grzewczych ma
takze wplyw jakos¢ wody, a szczegdlnie jej
twardos¢. Jezeli woda jest zbyt twarda, powo-
duje powstawanie kamienia kotlowego, czego
efektem sa duze straty energii i zmniejszenie
sprawno$ci kotla, dlatego majac zbyt twardg
wode, nalezy zastosowa¢ zmigkczacze wody,
o ktérych piszemy na stronie 134.

Kociot kondensacyjny " h ﬁ

usuwa spaliny na
zewnatrz, najczeéciejl'
przewodem po%ietrz o-
-spalinowym, ktory
mozna wykonagé / ?
w istniejacym kominie _. {
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